

# 对长沙、韶山进行调研 红色之旅受益匪浅

国际经济管理学院 陶 乾

根据学校安排,2013年5月9~12日,我有幸随团参加红色之旅——长沙、韶山等地的调研学习,接受了一次爱国主义教育。

在几天的行程中,我们先后考察了长沙橘子洲头、岳麓书院,韶山的毛泽东故居和毛主席铜像广场等,既感受到了我国悠久的历史文化,又领略了祖国的秀美山川,更是重温了一代伟人的豪情壮志、丰功伟绩。红色之旅受益匪浅,现将考察调研情况报告如下。

## 一、走近城市,感受心忧天下、敢为人先的湖湘文化

考察的首站,我们来到湖南长沙。长沙是一座既有历史文化特点的城市,又是一个具有现代化个性的城市。文化是城市的灵魂。深厚的历史文化积淀是创造个性化、艺术化、现代化城市不可替代的资源。1925年,毛泽东在橘子洲头写下了《沁园春·长沙》的诗词:“独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。看万山红遍,层林尽染;漫江碧透,百舸争流。”而今,我们有幸参观了伟人笔下的橘子洲,这里风景秀丽、环境清幽、橘林成片,历史文化底蕴悠长厚重。1984年后的深冬时节,橘子洲风景区青年毛泽东艺术雕塑落成,一代伟人毛泽东“重回”长沙,再次独立于橘子洲头,见证这座历史文化名城的沧桑巨变,感受这座千年古城散发的蓬勃朝气。遥想当年爱国诗人屈原“沧浪之水清兮,可以濯吾缨;沧浪之水浊兮,可以濯吾足”的坚毅品质,又想起范仲淹在洞庭湖畔岳阳楼中写下“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的名句,再体会毛主席在橘子洲头“数风流人物,还看今朝”的慷慨激昂,我想,橘子洲不仅是镶嵌在湘江中流的绿色明珠,也是长沙人民永远的骄傲,更是湖湘文化精神的展现。

## 二、走近韶山,体会“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的伟人情怀

在韶山,我们参观了毛泽东故居、毛泽东铜像广场,并在韶山歇息一晚,近距离感受了这里的山水,这里的人文。

毛泽东故居依山傍水,枫梓山、象鼻山等山峦环护周围,青松郁郁,翠竹婆娑。我们一行人来到故居时天气晴好,阳光洒在故居门前的水塘里,波光粼粼。回想起1893年12月26日,毛泽东就诞生在这优美的田园风光中,不禁心生“好山好水育伟人”的

感叹。

毛泽东故居为土木结构,泥砖墙,小青瓦,坐南朝北,是呈“凹”字形的农舍,东边13间小青瓦房为毛泽东的家,西边5间茅草房为邻居的家,居中的堂屋两家合用。堂屋大门上端挂着邓小平1983年题写的“毛泽东同志故居”贴金木匾。轻轻穿过堂屋,经过厨房、横屋(即餐厅),就进入毛泽东父母的卧室,室内的方形架子木床、青色大布蚊帐和印花床单、棉被等物一一在目。与父母的卧室相邻,便是毛泽东少年时代的住房,房内陈设简单朴素,床边的一盏桐油灯,曾伴随少年毛泽东度过无数不眠之夜。1910年秋,当他离开家乡外出求学时曾赠诗给父亲:“孩子立志出乡关,学不成名誓不还。埋首何须桑梓地,人生无处不青山。”由此可见,少年时期的毛泽东就胸怀大志,以天下为己任。1921年春节,他回到韶山,教育家人“舍小家为大家”,率领弟弟和堂妹外出干革命。1925年,毛泽东回家乡开展农民运动,建立了中共韶山支部。1927年1月,他到湖南考察农民运动,再一次回到韶山。在一家人用餐的横屋里,毛泽东召集有经验的农民和农运骨干开调查会,了解韶山农民运动情况,后来写出了重要著作《湖南农民运动考察报告》,指导了中国革命的发展。

毛泽东把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际结合起来,领导我们党和人民找到了一条新民主主义革命的正确道路,完成了反帝反封建的任务,结束了中国半殖民地半封建社会的历史,建立了中华人民共和国,确立了社会主义制度。接着,他又从中国实际出发,开始探索社会主义建设的道路。他是伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、战略家和理论家,是中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导者。特别值得一提的是,故居旁的后山上埋葬着毛泽东的6位为革命而牺牲的亲人。可以说,毛泽东把一生都献给了中国人民的革命事业和解放事业,他的精神值得我们认真学习和继承发扬。

### 三、考察后的几点体会

长沙、韶山之行,通过参观、访谈,听取解说,让我们深深感受到革命的艰辛和改革开放的伟大成果。我们看到了伟人故里面貌的巨大改变,人民生活的显著变化,人民思想意识的改变,受到了一次最生动的党课教育。

一是红色之旅使我更加坚定理想信念。长沙、韶山之行使我体会到,韶山精神最重要的就是坚定信念,艰苦奋斗,无私无畏,实事求是。作为新时期建设中国特色社会主义的一员,我们应当坚定地继承和发扬这种精神,坚定远大理想信念,为实现党的近期目标奉献自己的力量。这种信念,将会一直激励着我不断地努力和奋斗,为这个社会贡献自己的全部力量。作为一名生活在安定和谐社会里的新时代青年,我更要学习革命前辈艰苦奋斗、无私奉献的精神。

二是红色之旅使我更加坚定宗旨意识。我们党的宗旨就是全心全意为人民服务,

这是党的性质决定的。韶山精神中有一条就是依靠群众,如果没有这一条,没有群众的支持和力量,就没有中国革命的胜利。在建设中国特色社会主义的伟大事业中,我们必须坚定不移地依靠人民群众,凝聚人民群众的智慧 and 力量,才能实现我们的伟大理想和目标。我们要继续发扬依靠群众得胜利的韶山精神,团结人民群众、组织人民群众、密切联系人民群众、带领人民群众,与人民群众齐心协力,为中华民族新的伟大复兴、为祖国的繁荣昌盛做出自己应有的贡献。

三是红色之旅使我更加坚定奋斗目标。作为一名大学教师,应该把红色之旅中接受到的红色教育转化为工作的动力,以科学发展观为指导,胸怀共产主义远大理想,忠诚于党的事业,爱岗敬业,积极进取,脚踏实地做好本职工作,让“中国梦”在平凡的岗位上焕发光彩,为伟大祖国的社会主义建设贡献智慧和力量。